
Základní charakteristika demografické, sociální a ekonomické oblasti 

Moravskoslezského kraje za rok 2009 
 
Rok 2009 je možno heslovitě charakterizovat jako rok, který byl v mnoha směrech přelomový. 
Stal se rokem, který v oblasti demografie nepotvrdil vývoj z předchozích několika málo let 
a rozhodující demografické vlivy, především migrace obyvatel stěhováním, vedly 
k významnému poklesu počtu obyvatel kraje. Kraj již není nejlidnatějším v České republice. 
V oblasti ekonomické, ale i sociální, byl tento rok svým způsobem specifický tím, že první 
projevy nastupující všeobecné hospodářské krize, která se začala projevovat již v závěrečných 
měsících roku předchozího, se plně projevily a prohloubily především v prvních třech 
čtvrtletích roku 2009. To mělo za následek celkový meziroční pokles výroby z důvodů 
zakázkových a odbytových potíží většiny firem s dramatickým dopadem na trh práce. 
V Moravskoslezském kraji se tak nezaměstnanost dostala opět na dvoucifernou hodnotu 
a projevy hluboké krize jen pomalu odeznívaly s tím, že některé statistické ukazatele vykázané 
za 4. čtvrtletí roku opravňují k mírnému optimismu pro postupné odeznívaní projevů 
hospodářského propadu a stagnace.  
 
1. Demografický vývoj 
 

V roce 2009 přestal být MS 
kraj nejlidnatější krajem v ČR 
 
 
 
 
 

V Moravskoslezském kraji žilo ke konci roku 2009 více než 
1 247 tisíc osob. Trvalý pokles stavu obyvatel kraje se podařilo 
v roce 2007 a následujícím roce 2008 zastavit, rok 2009 však 
v tomto pozitivním trendu nepokračoval. Stav obyvatel kraje 
v minulém roce poklesl díky mimořádně vysokému migračnímu 
saldu o 2 882 obyvatel a kraj tak má ve své historii vůbec nejmenší 
počet obyvatel . V pořadí podle celkového počtu obyvatel tak kraj 
klesl hned o dvě místa za Prahu a Středočeský kraj. 

 
Díky mimořádně vysokému 
migračnímu úbytku „přišel 
kraj o jednu středně velkou 
obec“ 
 

Již od roku 2003 se postupně snižovalo saldo vystěhovalých 
a přistěhovalých osob do kraje. V roce 2009 se však situace, jistě 
poznamenaná vrcholící hospodářskou krizí, výrazně změnila 
a migrační saldo vedlo k historicky největšímu úbytku obyvatel - 
pokles meziročně o 2875 osob.  

 
Graf 1 Počet obyvatel, přirozený a migrační přírůstek v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Nepříznivou bilanci obyvatel 
nezachránila ani bilance 
narozených a zemřelých  
 
 

Rok 2007 byl prvním od roku 1995 kdy počet narozených převýšil 
počet zemřelých. Podobná situace se opakovala i v následujícím 
roce. Ale již rok 2009 ukončil tento pozitivní vývoj a počty 
narozených dětí se dostaly, sice nepatrně (o 7 osob), ale přesto 
opět pod úroveň počtu zemřelých osob. 
 

Porodnost se po předchozím 
růstu částečně stabilizo-
vala… 
 
 
 

V kraji se v roce 2009 narodilo 13 238 dětí, míra porodnosti ve výši 
10,6 promile se tak v posledních letech poměrně stabilizovala nad 
úrovní deseti promile, tj. na úrovni dosahované uprostřed minulé 
dekády (r.1990-2000). V současné dekádě porodnost vzrostla 
o cca 2 promilní body.  
 

 
… ale zůstala jen na úrovni 
úmrtnosti 
 

Počet zemřelých v roce 2009 vzrostl na 13 245 a i míra úmrtnosti 
se tak meziročně dále zvýšila na 10,6 promile. Nicméně 
z dlouhodobého hlediska se jedná o výkyv zatím nevýznamný.  

 
 
Novorozenecká úmrtnost se 
dostala na historické 
minimum 
 

Po poměrně výrazném poklesu úmrtnosti v prvních měsících po 
narození zaznamenaném v roce 2007 a naopak nárůstu v roce 
následujícím se v uplynulém roce 2009 jak kojenecká úmrtnost, tak 
především novorozenecká úmrtnost vrátila zpět na velmi nízké 
hodnoty. 

 
Graf 2 Porodnost a úmrtnost v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Stále roste podíl dětí 
narozených mimo manželství 
 
 

Nepříznivý dlouhodobý trend růstu počtu dětí narozených mimo 
manželství se nezastavil ani v roce 2009 a podíl takto narozených 
dětí již dosáhl 44,2 %. Situaci pochopitelně značně ovlivňuje 
v posledních letech zřejmý a trvající postoj partnerský život 
neformalizovat sňatkem.  



Graf 3 Podíl narozených dětí mimo manželství v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Děti se rodí více na jaře 
a v létě, k úmrtím přichází 
častěji v zimě 
 
 

Vývoj počtu narozených a zemřelých osob v jednotlivých měsících 
roku 2009 potvrdil a ještě zvýraznil, stejně jako v roce předchozím, 
známý demografický jev, že děti se rodí především v jarních 
a letních měsících (výjimkou je v posledních letech měsíc leden), 
kdežto úmrtí přichází spíše v měsících pozdně podzimních 
a zimních.  

Graf 4 Živě narození a zemřelí podle měsíců v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Po poklesu v 90. letech se 
sňatečnost v této dekádě 
stabilizovala, ale v roce 2009 
je na minimální hodnotě  
 
 
 
 

Počty uzavřených sňatků v posledním desetiletí oscilují kolem cca 
6 tisíc. Určitou výjimkou byl rok 2007 s 6 694 sňatky, ale už 
následující rok 2008 opět vrátil sňatečnost na úroveň cca 
5 promile. V zásadě po citelném poklesu sňatečnosti v poslední 
dekádě minulého století a prvních letech tohoto století se 
sňatečnost v posledních letech stabilizovala. V uplynulém roce se 
však počet sňatků dostal na dlouhodobě minimální hodnotu (jen 
5 594 sňatků ). Sňatečnost se tak v roce 2009 opět dostala na 
historicky nejnižší úroveň. 

 
 
Rozvodovost je dlouhodobě 
bez dramatických změn 
 

Rozvodovost na druhé straně je více méně srovnatelná v obou 
desetiletích. V roce 2009 dosáhla podprůměrné hodnoty 
2,8 promile při počtu rozvodů těsně pod 3,5 tisíce.  



Graf 5 Sňatečnost a rozvodovost v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Rok 2009 potvrzuje dosa-
ženou změnu v trendu počtu 
vykonaných potratů 
 
 
 
 

Počet vykonaných potratů v roce 2009 vrátil určitý krátkodobý růst 
viditelný od roku 2005 do klesajícího trendu, což se projevilo 
i v relativním ukazateli potratovosti, který se opět dostal na 
historicky nejnižší hodnoty výrazněji pod úroveň 4 promile. 
Z dlouhodobého pohledu je zřetelný výrazný pokles počtu potratů 
v 90. letech minulého století a faktická stagnace v následujících 
letech.  

 
Graf 6 Počet potratů a potratovost v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ÚZIS, výpočty ČSÚ
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2. Ekonomický vývoj 
 
Registrováno je stále více 
ekonomických subjektů 
 
 
 
 
 

Ke konci roku 2009 bylo v kraji registrováno již více jak 241 tisíc 
ekonomických subjektů, tj. o další 0,25 % více jak v předchozím 
roce, a to i přesto, že byla zrušena právní forma samostatně 
hospodařící rolník (nezapsaný v obchodním rejstříku) s možností 
přechodu na právní formu zemědělský podnikatel. Tyto 
ekonomické subjekty, které nebyly přeregistrovány, byly bez 
náhrady v registru ekonomických subjektů zrušeny. 

Graf 7 Počet ekonomických subjektů v Moravskoslezském kraji (stav k 31. 12.) 

Pramen: ČSÚ
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Tržby velkých průmyslových 
firem meziročně klesly 
nadprůměrným tempem, 
ale… 
 
 

Tržby za prodej vlastních výrobků a služeb průmyslové povahy 
v podnicích se 100 a více zaměstnanci v absolutní hodnotě přes 
308 mld. Kč zaznamenaly meziroční pokles o 18,6 %, a to v situaci 
výrazného ekonomického zpomalení vyvolaného celosvětovou 
krizí, kdy se i v celé ČR tyto tržby meziročně snížily o 13 procent.  

Graf 8 Podíl průmyslových podniků se sídlem v Moravskoslezském kraji na vybraných 
 ukazatelích průmyslové produkce v ČR*) 

*)  v podnicích se 100 a více zaměstnanci Pramen: ČSÚ
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…i zaměstnanost a průměrné 
mzdy v průmyslu meziročně 
klesly  
 
 
 
 
 
 

Zaměstnání mělo ve 244 velkých průmyslových podnicích (nad 
100 zaměstnanců) v roce 2009 v průměru celkem více než 
110 tisíc pracujících přepočteného stavu. S poklesem tržeb došlo 
rovněž k meziročnímu poklesu zaměstnanosti o 12,3 procenta. 
V celé České republice poklesla meziročně zaměstnanost v tomto 
odvětví o 11,7 procent. Pokles v produktivitě se odrazil 
v meziročním poklesu průměrné mzdy vyplácené v těchto 
podnicích, a to o 2,5 procenta na průměrnou hodnotu 24 113 Kč. 
V celé České republice se v průmyslu mzda naopak o 3 procenta 
zvýšila. 

 
 



Graf 9 Průměrný počet zaměstnanců a jejich mzdy v průmyslových podnicích*) 

*)  v podnicích se 100 a více zaměstnanci Pramen: ČSÚ
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I ve stavebnictví pokles 
produkce a zaměstnanosti,… 
 
 
 
 
 
… produktivita a mzdy ale 
rostly 
 
 
 
 
 

Rovněž stavebnictví v roce 2009 vykázalo pro pochopitelně menší 
objem zakázek meziroční pokles. Měřeno objemem základní 
stavební výroby (v běžných cenách) v cca 93 podnicích s 50 a více 
zaměstnanci se objem prací meziročně snížil v průměru o 5,6 % 
(v celé ČR jen pokles o 0,3 %). V plné míře se na této skutečnosti 
podílel sektor pozemního stavitelství, když inženýrská část 
výstavby zaznamenala dokonce mírný meziroční růst.  
Průměrný počet zaměstnanců v těchto stavebních firmách však 
poklesl ještě výrazněji (o 7,7%) na úroveň 9980 pracovníků. Tato 
skutečnost pozitivně ovlivnila meziroční vývoj produktivity, která tak 
byla v roce 2009 o 2,3 % vyšší, i výši průměrně vyplácené měsíční 
mzdy. Ta se vyšplhala na téměř 24 tisíc Kč při meziročním růstu 
o 4,1 procenta. I tak však mzda zůstala za celostátním průměrem 
o zhruba 4 tisíce korun. 

 
Graf 10 Počet stavebních ohlášení a povolení v Moravskoslezském kraji a jeho vývoj 

Pramen: ČSÚ
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Menší byl i počet vydaných 
stavebních povolení a ohlá-
šení 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stavební úřady v kraji v roce 2009 vydaly 11 210 stavebních 
ohlášení a povolení, tj. meziročně o 4,7 % méně. Útlum v počtu 
vydaných povolení byl zaznamenán v meziročním srovnání ve 
všech čtvrtletích. 
Z uvedeného počtu vydaných povolení a ohlášení se většina 
(61,8 %) týkala budov, především pak změn již dokončené 
výstavby bytových budov (40,2 % z povolení na budovy). Na 
stavby týkající se ochrany životního prostředí bylo vydáno cca 
11 % z celkového počtu povolení a ohlášení. 
Orientační hodnota staveb, na které byla vydána v roce 2009 
povolení (ohlášení), však dále meziročně vzrostla o téměř 
10 procent. Průměrná hodnota stavby, na které bylo vydáno 
stavební povolení, dosáhla hodnoty 3 773 tis. Kč. 

 
Krátkodobý boom v oblasti 
bytové výstavby skončil 
 
 
 
 
 

Od roku 2006 se v kraji projevovala výrazná tendence růstu 
v počtu každoročně zahajované výstavby bytů. Tento trend 
hospodářská krize zastavila. Za celý rok 2009 se zahájila výstavba 
3 112 bytů, což ve srovnání s předchozím rokem znamená citelný 
meziroční pokles počtu zahajované výstavby bytů o více jak pětinu. 
I v České republice došlo meziročně k útlumu v zahajování 
výstavby bytů, meziroční pokles byl však jen 14,3 %. 

 
 
Graf 11 Zahájené byty v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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V bytové výstavbě se 
stavebníci soustředili 
především na dokončování 
rozestavěných bytů 
 
 
 
 
 
 

Tendence dynamického růstu počtu zahajovaných bytů projevující 
se od roku 2006 do roku 2008 se postupně odráží i v rostoucím 
počtu bytů ročně dokončovaných. Už v roce 2007 se tento počet 
meziročně zvýšil a vrátil se na úroveň cca 2 tisíc dokončovaných 
bytů v posledním desetiletí. Rok 2008 tuto tendenci jen potvrdil 
a ještě zvýraznil, když bylo dokončeno 2 453 bytů, tj. meziročně 
o čtvrtinu více než v předchozím roce. Meziroční nárůst počtu 
dokončených bytů byl registrován i v roce 2009, a to ve 2. až 
4. čtvrtletí roku. Za rok 2009 bylo dokončeno 2 986 bytů, což 
představuje meziroční nárůst dokončených bytů o 21,7 procent.  
 

 



Graf 12 Dokončené byty v Moravskoslezském kraji 
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Rovněž export produkce 
z kraje do zahraničí se 
meziročně snížil, ale … 
 
 
 
 

Meziroční pokles vývozu zboží v roce 2009 dosáhl téměř 40 mld. 
Kč, což představuje cca 15 % snížení objemu vývozu. Na 
celorepublikovém poklesu exportu se Moravskoslezský kraj podílel 
přibližně jednou desetinou. Objem vývozu v hodnoceném roce tak 
dosáhl hodnoty 220,7 mld. Kč. Uvedené tendence nutno vidět 
i z pohledu toho, že cca 10 % republikového objemu exportu není 
možno krajově přiřadit. Moravskoslezký kraj prioritně vyváží zboží 
do Německa, na Slovensko a do Polska. 

 
 
Graf 13 Meziroční růst (pokles) vývozu z Moravskoslezského kraje 

Zdroj: ČSÚ
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… vývoz dopravních 
prostředků a dalších strojů 
se dále zvyšoval  
 
 
 
 
 

Vývoz produkce kraje reprezentuje především skupina zboží 
povahy polotovarů a materiálu a dále stroje a dopravní prostředky. 
Právě vývoz komodity polotovarů a materiálu však meziročně 
poklesl o téměř dvě pětiny, podobně jako export zboží typu 
minerálních paliv a maziv – zde pokles o cca třetinu objemu 
vyjádřeného v běžných cenách. Finančně největší položkou 
vývozu se tak staly stroje a dopravní prostředky s hodnotou za 
téměř 100 mld. Kč a s meziročním růstem o 17,5 %.



Graf 14 Vývoz z Moravskoslezského kraje dle vybraných skupin SITC 

SITC - Standardní mezinárodní obchodní klasifikace Pramen: ČSÚ
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Rostlinná produkce byla 
spíše nadprůměrná 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pro zemědělskou produkci byl rok 2009 minimálně průměrný, a to 
jak z pohledu celkové sklizně, tak i dosahovaných hektarových 
výnosů. Obiloviny sice nedosáhly hektarových výnosů předchozího 
roku (pokles o 5,5 %), ale průměrný výnos 4,93 tun z hektaru patří 
v dlouhodobém vývoji k jednoznačně nadprůměrnému. Osevní 
plocha obilovin je v posledních letech poměrně stabilizována a tak 
meziročně poklesla produkce obilovin o 5,3 %.  
Meziročně se zvýšila celková sklizeň i v případě dalších 
sledovaných plodin, tj. cukrovky, řepky, kukuřice na zrno. Naopak 
produkce brambor poklesla o 4,3 %. 
Výroba masa v jatečné hmotnosti meziročně poklesla o 2,1 %, a to 
především díky poklesu produkce hovězího a telecího masa. 

Graf 15 Sklizně, osevní plochy a hektarový výnos obilovin v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Ubytovací kapacita se snížila, 
a … 
 
 
 

V roce 2009 bylo v kraji evidováno 447 hromadných ubytovacích 
zařízení, která disponovala celkem 9 931 pokoji s 25 935 lůžky. 
Tato ubytovací kapacita byla menší než uváděná v předchozím 
roce, např. počet pokojů se meziročně snížil o 196 a současně 
s tím ubylo i 917 lůžek.  

 
 
… i vytíženost ubytovacích 
kapacit poklesla pro nižší 
návštěvnost domácích hostů 
 
 
 
 
 
 
 

Nicméně využití těchto kapacit v roce 2009 dále meziročně 
pokleslo. Což lze dokumentovat na výrazném úbytku počtu hostů 
o 38 620 (tj.o celých 6 procent) i na poklesu celkového počtu 
přenocování o 1,2 %. Situaci v negativním slova smyslu ovlivnil jak 
pokles domácího, tak zahraničního turistického ruchu. Počty 
domácích návštěvníků se meziročně snížily o 4,2 % a zahraničních 
návštěvníků dokonce o 12,6 %. V případě cizinců, především ze 
Slovenska, Německa a Polska, se mírně zvýšil průměrný počet 
přenocování, domácí návštěvníci však navíc ještě ubytovací 
zařízení využívali kratší dobu, než v předchozím roce. Odrazila se 
zde obecně méně příznivá ekonomická situace domácností.  

 
Graf 16 Počet hostů v hromadných ubytovacích zařízeních Moravskoslezského kraje  

Pramen: ČSÚ
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Cenový vývoj byl jen mírně 
inflační, ale i diferencovaný 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cenový vývoj klíčových potravinářských produktů byl v roce 2009 
poměrně diferencován. Masné výrobky, především vepřové maso, 
ale i kuřecí a hovězí, pekárenské výrobky apod. byly na trhu 
meziročně spíše levnější. Mléko a mléčné produkty naopak 
meziročně spíše podražilo, a to někdy dosti významně.  
Souhrnný index spotřebitelských cen není publikován podle krajů, 
nicméně pro dokreslení situace je možno zde uvést údaje za celou 
ČR, kdy meziroční míra inflace dosáhla v prosinci 2009 hodnoty 
1,0 %. Stejně tak i průměrná roční míra inflace, v níž se odráží 
cenový vývoj roku 2009 v relaci s vývojem v průběhu roku 2008, 
činila 1,0 %. 



Graf 17 Průměrné spotřebitelské ceny másla, chleba a mléka v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ
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Míra nezaměstnanosti se 
vrátila na dvoucifernou 
úroveň 
 
 
 
 
 
 

Pozitivní tendence poklesu míry nezaměstnanosti z předchozích 
let skončila s rokem 2008. Rok 2009, a to právě jeho první tři 
čtvrtletí, zaznamenal dramatický nárůst nezaměstnanosti. Obecná 
míra nezaměstnanosti se z úrovně 6,8 % dosahované v posledním 
čtvrtletí roku 2008 dostala až na 10,2 % ve třetím čtvrtletí roku 
2009. Zároveň Úřady práce evidovaly dramatický růst počtu 
uchazečů připadajících na jedno volné pracovní místo. 
V posledním čtvrtletí 2009 se projevy pozvolna končící 
hospodářské krize projevily i ve stabilizaci až mírném snížení 
nezaměstnanosti na úroveň 10,1 %. 

Na trhu práce se však 
zároveň objevily první 
projevy ustupující krize. 

Úřady práce v Moravskoslezském kraji ke konci roku 2009 
evidovaly více jak 80 tisíc nezaměstnaných, což bylo o zhruba 
40% více než ve stejném období předchozího roku.  

 
Graf 18 Obecná míra nezaměstnanosti a změna počtu nezaměstnaných v MS kraji  

Pramen: ČSÚ
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Graf 19 Uchazeči o zaměstnání a volná pracovní místa v Moravskoslezském kraji  

Pramen: MPSV
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Hrubá nominální měsíční 
mzda i nadále rostla, reálná 
mzda však dokonce 
krátkodobě meziročně 
poklesla 
 
 

V roce 2009 bylo v Moravskoslezském kraji dosaženo průměrné 
hrubé měsíční mzdy ve výši 22 042 Kč, zaznamenán byl 2,2 % 
meziroční růst. V samotném posledním čtvrtletí roku dosáhla mzda 
už výše 24 348 Kč.  
Reálná hodnota mezd však pochopitelně nedosáhla takovéto 
meziroční dynamiky. V prvních čtvrtletích se po dlouhých letech 
dokonce meziročně propadla a teprve ve třetím a čtvrtém kvartálu 
se dostala na křivku meziročního růstu. 

Graf 20 Průměrné hrubé měsíční mzdy zaměstnanců*) v Moravskoslezském kraji  

*) fyzické osoby v podnicích se sídlem v kraji (bez podnikatelských subjektů do 20 zaměstnanců) Pramen: ČSÚ
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Graf 21 Růst nominálních a reálných mezd*) v Moravskoslezském kraji 

Pramen: ČSÚ

*)  průměrné hrubé měsíční mzdy zaměstnanců (fyzické osoby) v podnicích se sídlem v kraji 
(bez podnikatelských subjektů do 20 zaměstnanců)
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